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Energie kvanta, ktera vede k tomu, Ze z neutrdlniho atomu unikne
jeden elektron se nazyva ionizacni energie prvku. Jestlize v atomovém
obalu chybi jeden elektron stavé se z n¢j kation (kladné nabity atom —

ionizovany stav atomu, smés kationtl a volnych elektronii v plynném
prostiedi se nazyva také plazma), ionizacni energie potiebné k odebrani
druhého elektronu bude vyssi (elektrony v obalu se navz4jem odpuzuji,
takZe kdyZ je jich méné¢, klesne i tato odpudiva sila). Odtud se rozliSuje
prvni ioniza¢ni energie prvku, druhd atd. Ionizacni energie se obvykle
uvadi v jednotce elektronvolt, kterd predstavuje kinetickou energii,

r o wr

kterou nabita Castice ziskd mezi deskami se vzdjemnym napétim 7 V.

Ca"+6,113 eV2Ca +1e ; Ca'"+11,871 eV3Ca=+1e"
4.1039 Zdpis ionizacni rovnice
Jedna se ionizaci atomu vapniku Ca nejprve prvni, a pak druhou ioniza¢ni energii. e
elektron. Zdroj hodnot ioniza¢nich energii [13].

Prvni ioniza¢ni energii neni slozité¢ zméfit, naptiklad ionizaci atomu
prvku v plyném stavu:

A
U
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5.1186 Prvni ionizacni energie elektronového obalu jednotlivych prvkii
U [eV] ionizaéni energie prvku. Na obrazku je znazornéna prvni ionizaéni energie
znamych prvka do protonového &isla 99. Z grafického vyjadieni lze jasné rozeznat
periodicky se opakujici postupny nartst ioniza¢ni energie s rostoucim poétem protond
ukonceny nahlym hlubokym poklesem. Takovych oblasti je v grafu celkem sedm
a nazyvaji se periody (prvky na konci period se nazyvaji uslechtilé plyny, prvky na
pocatku period vyjma vodiku se nazyvaji alkalické kovy). Na obrazku je znazornéno
protonové ¢islo a znacka prvku na zaéatku a konci periody, ¢esky nazev prvku lze vy¢ist
z Tabulky 1155, ve které jsou i uvedeny piesné hodnoty prvnich ioniza¢nich energii.
Ionizaéni energie odpovidaji tzv. Zakladni stavu atomu, tedy stavu, ve kterém odpovida
vys$si energeticky stav, tj. vy$$i nez zakladni a dosahne se ho naptiklad zvy$enim teploty
latky (v tomto piipadé plynu) nebo pohlcenim fotonu, pak k ionizaci sta¢i mensi
mnoZzstvi energie.
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Zda se, ze pravé schopnost atomu vytvaiet kationty je urcujici pro
jeho chemické vlastnosti tj. sluCovani atoml ve viceatomarni utvar.
Naptiklad uslechtilé plyny na konci kazdé periody jsou znamé tim, Ze
se vyskytuji v pfirodé v ¢isté podobé tj. jako samostatné atomy, které se
prakticky nezlcastnuji zadnych reakci. Naopak alkalické kovy a vodik
na pocatku period, tedy v ramci periody s nejmensi ionizacni energii,
jsou zndmé svym velkym sklonem ke slucovani a v piirode se vyskytuji
prakticky jen ve slouceninach. Takze lze fict, Ze ¢im snadn&ji atom
"uvolniyje" elektrony, tim snadnéji se slucuje s dal§imi atomy.

Atomy jakého prvku & prvkid mohou byt ionizovany fotony viditelného svétla? Reseni
Glohy je uvedeno v Priloze 1176.
Uloha 1.1176

Urete celkovou ioniza¢ni energii jednoho molu chloru. Reseni tilohy je uvedeno
v Priloze 1185.
Uloha 2.1185

Kupodivu, za jistych okolnosti muze elektronovy obal piijmout
elektron navic, takze atom jako celek bude mit zdporny naboj. Takovy
atom nazyvame aniont (kationty a anionty souhrnné¢ nazyvame ionty
podle starovékého stfedomoiského naroda Iénu [14, s. 34]). Energie,
ktera se uvolni, jestlize elektronovy obal pfijme elektron navic a z
atomu se stane aniont se nazyva elektronova afinita (elektronové afinity
vybranych prvka jsou uvedeny napiiklad v [12], [23]). Elektronova
afinita mize byt kladna i zapornd, presnéji se jedna o energii potiebnou
k tomu, abychom dostali elektron do elektronového obalu (atom ho ale
nemusi udrzet a aniont nakonec stejné nevznikne). Podobn¢ jako pfi
ionizaci lze stanovit elektronovou afinitu pfi dodani jednoho elektronu,
dvou atd. (druhd a vyssi elektronova afinita prvku je vzdy zdporna
a klesa s rostoucim zadpornym nébojem obalu [10, s. 38]).

0°+1e 20" +1,461 eV; 0" +1e 30" 9,255 eV
6.1041 Dalsi priklad ionizacni rovnice
Jedna se ionizaci atomu kysliku o jednim, pak druhym elektronem. Zdroj hodnot
elektronovych afinit [12], [23].

Tvorba aniontil je mozné diky tomu, Ze elektronovy obal nedokéze
zcela odstinit kladny ndboj jadra, ktery tak prosakuje na povrch atomu.
Napftiklad u vodikového atomu musi pro odstinéni kladného naboje
jadra stacit jeden elektron, aby to dokézal ze vSech stran atomu, musi
byt jeho poloha neurcitd. To znamena, ze s jistou pravdépodobnosti se
vyskytuje pouhy jeden elektron vSude v elektronovém obalu. Tato
pravdépodobnost se da spocitat (Schrodingerova rovnice) a samoziejme
se v riznych ¢astech obalu mize ménit. Ve vysledku se jeden elektron
chové jako oblak obklopujici jadro (mluvime o elektronovém oblaku
odborné o orbitalu).
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